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CEZANA 
Organul eparhiei ortodoxe^ române a Caransebeşului 
• A P A R E D U M I N E C A • • • • • 

Preţul abonamentului: 
Pe un an 50 Lei 
Pe jumătate de an 25 „ 
Pe un pătrar de an 12'/ s „ 
Un număr 1 Leu. 
Pentru străinătate pe un an . . . 80 Lei. 

M a n u s c r i s e l e nu se înapoiează şt se 
adresează redacţiunii „Foaia Diecezană"; 
iar banii pentru abonamente şi inserfiuni 
se trimit administraţiunii „TIPOGRAFIA şi 
LIBRĂRIA DIECEZANĂ" în Caransebeş . 

Preţul inserţiunilor: 
Pentru publicaţiuni oficioase, concurse 
edicte etc . publicate de 3 ori, dacă conţin 
până la 150 de cuvinte 90 Lei, până la 200 
de cuvinte 120 Lei, de aci în sus 150 Lei 

PARTEA OFICIALĂ. 

Nr. 4561 B. ex. 1924. 

Prea Onoraţilor Domni Protopresbiteri, 
Onorată Preoţime parohială, 

Subprefectura judeţului Caraş-Severin, cu 
adresa sa din 22 Octomvrie a. c. Nr. 15965/924, 
ne -face cunoscut, că a primit dela On. Minister 
de Interne, Direcţiunea Administraţiei generale, 
Contenciosului şi Statisticei, ordinul cu Nr. 
83:641 din 7 Octomvrie a. c , care dispune 
următoarele: 

„Pentru a se preîntâmpina actele, cari aduc 
atingerea bisericii şi religiunii dominante în stat 
şi pentru a se preveni prin o toleranţă excesivă 
sporirea prozelitismului diferitelor secte religioase, 
avem onoare a Vă ruga, să binevoiţi a lua 
dispoziţiuni de a nu se permite înmormântarea 
persoanelor de alte confesiuni în cimiterele or
todoxe, urmând ca pentru aceştia să se înfiin
ţeze cimitere aparte. Aceste măsuri se motivează 
nu numai pe consideraţiunile mai sus arătate, 
dar mai ales că legile civile şi canoanele bise
ricii ortodoxe nu îngâduesc, că în cimiterele 
ortodoxe să fie înmormântate persoane de alte 
confesiuni". 

Ceea ce se comunică Prea Onoraţilor Domnf 
Protopresbiteri şi Onoratei Preoţimi parohiale, 
spre ştire. 

Caransebeş, din şedinţa consitorială biseri
cească ţinută în 7 Noemvrie 1924. 

Episcopul diecezan 

Dr. Iosif Tr. Badescu 

Prea Onoraţi Domni Protopresbiteri, 
Onorată Preoţime parohială, 

Asociaţia „Uniunea Culturală Bisericească" din 
Chişinău a început a edita în româneşte importanta 
lucrare misionară a lui M. A. Calnev „Combaterea Sec
telor raţionaliste". 

Zilele acestea a apărut prima broşură „Despre 
Sfânta Tradiţie şi despre Sfânta Scriptură". 

Recomandăm Onoratei preoţimi parohiale cu toată 
căldura această lucrare misionară, atât pentru bibliote
cile proprii, cât şi pentru bibliotecile parohiale. 

Caransebeş, din şedinţa consistorială bisericească 
ţinută în 7 Novembre 1924. 

Episcopul diecezan 

Dr. Iosif Tr. Badescu 

De ce avem mai mare trebuinţă? 
Cuvântarea î P. S. Mitropolit Nicolae al Ardealului, rostită 

ia congresul Asociaţiei clerului „Andrei Şaguna". 

Prea Sfinţia Voastră, Domnule Prezident, 
Iubită preoţime, Doamnelor şi Domnilor! 

Cu mare bucurie am venit în mijlocul preo-
ţimii din întreagă mitropolie, adunată anul acesta 
în congres la Oradea-Mare. 

Sânt sufleteşte atât de strâns legat de înce
putul şi de scopurile ce le urmăreşte Asociaţia 
„Andrei Şaguna" a clerului nostru, încât mă 
simt obligat să urmăresc cu atenţiune şi să 
promovez cu râvnă desvoltarea acestei Asociaţii. 

Intr'ânsa văd un organ menit a ţinea strânse 
rândurile preoţimii, a infiltra în toţi membrii ei 
acelaş mod de a vedea şi lucra, acelaş duh 
întru îndeplinirea sublimei lor misiuni în mijlo-
locul poporului. 

Aţi pus în discuţia acestui congres pro
blema apostolatului laic în zilele noastre,^ atât 
la oraşe, cât şi la sate. Aceasta arată, cât de 
mult preţuiţi elementul mirean şi cât doriţi să-1 
aveţi alături la realizarea binelui obştesc. 



In frumosul cuvânt de deschidere prezi
dentul v'a arătat, ce este şi în ce costă apos
tolatul mirenesc. 

Să-mi daţi voie, să deriv eu îndrituirea şi 
necesitatea acestui apostolat din principiul evan
ghelic al iubirii deaproapelui. 

Iubirea deaproapelui mă face, că, dacă eu 
am găsit adevărul, să-1 arăt şi fratelui meu; 
dacă eu am primit graţia, să-i stau într'ajutor, 
ca ea să se reverse şi asupra aproapelui meu; 
în fine să lucrez din toate puterile mele, ca daru
rile şi binecuvântările credinţii să le primească 
semenii mei. 

Prin apostolulat mirenilor vom putea duce 
lumina lui Christos şi prin acele colţuri ale vieţii, 
unde preotul nu poate pătrunde. 

Apostolatul acesta nu însemnează o slăbire 
a apostolatului preoţesc, nu înseamnă o restrân
gere a răspunderii, pe pe care preotul trebuie 
s'o aibe la întoarcerea sufletelor la Christos. 

Noi facem apel la milioanele de oameni, să 
se întoarcă la Christos şi să-şi steie unul altuia 
într'ajutor pentru a ajunge la Christos, fiindcă nu 
este mai mare bine şi mai mare fericire decât 
a-ţi trăi viaţa cu Domnul. 

Dacă mă cuget ce-i lipseşte, ce-i trebuieşte 
mai mult şi mai urgent lumii de azi, mă opresc 
la ultimul răspuns: acestei lumi cu frământările 
ei, acestei omeniri năpădite de o mulţime de 
mizerii: îi trebueşte Christos! 

Ce ne trebue nouă românilor în aceste 
începuturi de liberă organizare a vieţii naţionale, 
de ce avem mai mare trebuinţă ? Fără îndoială: 
de Christos, căci după cmrântul Lui: „Cel ce nu 
adună împreună cu mine — risipeşte". 

Fericit va fi poporul nostru, când va aduna 
cu Christos; iar misiunea noastră a preoţimii 
aceasta este, ca să-i arătăm, cum să-şi sporească 
tezaurul sufletesc, adunând împreună cu Christos. 

Noi preoţimea avem, şi trebue să avem, 
conştiinţa întreagă a acestei înalte misiuni. 

Nu mă îndoiesc, că congresul acesta va fi 
izvor de întărire a conştiinţii acestei misiuni. 
De aceea am venit să-i împărtăşesc binecuvân
tarea mea arhierească, ca bunul Dumnezeu să 
Vă ajute, ca şi din sfâtuirile acestui congres să 
răsară roade cât mai îmbelşugate pentru întă
rirea împărăţiei Sale în mijlocul poporului 
românesc. % 

Congresul Asociaţiei „Andrei Şagona" 
ln acest an s'a ţinut la Oradea-mare congresul al 

V-lea al preoţimii ortodoxe din Ardeal şi Bănat, ca con
gres misionar, îmbrăţişând problema apostolatului laic 
la sate şi la oraşe. 

In ziua-jK 13 Noemvrie a. c , după sfta liturghie, 
la care părhj jpe protosincel Dr. A. Magicr a ţinut o 
avânta tă pifcjfîeă de îndemn la apostolatul preotului, şi 
după chemarea Duhului sfânt, preoţimea s'a adunat în 
număr de vre-o 200 în sala cea mare a prefecturii 
judeţului. 

La ora 11 Va a. m.-preşedintele Dr. Gh. Ciuhandu, 
în prezenţa \. P. S. Sale Părintelui Mitropolit Nieolae, a 
P. S. Sale Părintelui Episcop Roman al Orăzii şi a al
tor onoraţiori, a deschis şedinţa cu o avântată cuvân
tare, pe care o vom publica în numărul viitor. 

La sfârşitul cuvântării sale păr. preşedinte salută 
pe chiriarhii prezenţi şi pe delegaţii diferitor instituţiunii. 

Ii răspunde mai întâi I. P. S Sa Mitropolitul Nieo
lae, a cărui frumoasă cuvântare o reproducem în frun
tea foii. 

Vorbeşte apoi P. S. Sa Episcopul Roman, stăruind 
asupra istoricului eparhiei Orăzii-mari, care 200 de ani 
a trebuit să zacă astrucată şi cu toată grija, pe care i-a 
avut-o fericitul în Domnul Mitropolit Şaguna, Tavita, cu 
care s'a asemănat episcopia, a reînviat abia când i-a 
întins mâna, I. P. S, Sa Păr. Mitropolit Nieolae. P. S. 
Sa îi mulţumeşte pentru râvna cu care a lucrat la re
învierea eparhiei şi indică în câteva cuvinte, ce s'a pu
tut realiza până acum aici şi arată în sfârşit înalta me
nire, pe care o are episcopia ortodoxă la marginea de 
de vest a ţării, la acest punct avansat. 

In numele guvernului a salutat congresul dl prefect 
Popovici ; ca reprezentant al 1. P. S. Sale Mitropolitului 
Primat a vorbit păr. Arhimandrit Scriban. Dna Al. Can-
tacuzino în numele Societăţii ort. naţ. a Fem. Rom. 
Dr. Aurel Lazar în numele „ Asociaţiunii", Părintele Creţu 
în numele „Uniunii generale a clerului din ţară"-, d. 
Gocan pentru inspectoratul . instrucţiei şi în sfârşit d. 
primar Bucico salută congresul în numele oraşului. 

Tuturora le răspunde, mulţumind, preşedintele. 
Se trimit apoi telegrame omagiale M. S. Regelui 

Ferdinand I., I. P. S. Sale Mitropolitului primat Miron, 
ministrului prezident I. I. C. Brătianu, dlui ministru al 
cultelor Al. Lapedatu şi dlui profesor N. Iorga. Cu ace
stea se ridică prima şedinţă. 

In aceaşi zi d. a. se ţine a doua şedinţă. Comisiile 
referează asupra raportului general al comitetului şi 
asupra raportului casierei. 

La raportul casieriei, în legătură cu fondul de pro
pagandă ; dl advocat Dr. Aurel Lazar, mânecând din 
cunoscuta-i însufleţire pentru lucrurile bune şi pentru a 
sprijini scopurile Asociaţiei, îi oferă darul de 5000 Lei. 
1. P. S. Mitropolit, împreună cu P. S. Episcop Roman, 
asemenea câte alte 5000 Lei, dna Cantacuzino în numele 
Societăţii ort. Lei 5000, dl prefect Popovici, în numele 
judeţului Lei 5000, păr. Nieolae Pop din Ormindea Lei 
6000, apoi însufleţirea trece în largul adunării. Preoţimea 
îşi oferă şi ea obolul, vre-o 15—20 preoţi, cari rotun-
zesc suma contribuţiilor benevole la 50.000 Lei. 

Chestiunea discutată în această a doua şedinţă a 
fost: „Organizareaapostolatului laic la oraşe". Referentul 
păr. Dr. Nieolae Stinghe din Braşov îşi citeşte lucrarea, 



prin care. arată, cât de necesar este apostolatul mirenilor 
şi înşiră mijloacele, de care se poate servi cu succes 
acest apostolat. 

Primul ia parte la discuţie păr. Arhimandrit Scri-
ban. Spune, că problema pusă în discuţie este nouă nu
mai prin năzuinţa de a o preciza şi direcţiona în mod 
sistematic. Apostolatul mirean a existat dela început în 
biserica creştină, şi ortodoxia se mândreşte cu mulţi mi
reni, cari au servit problema religioasa cu râvnă şi devo
tament, în scris, cu cuvântul şi cu pilda vieţii. Ortodo
xia românească îşi are' şi ea reprezentanţi luminoşi în 
apostolatul laic, în trecut, ca şi în vremile noastre. I. P. 
C. Sa se bucură, că Asociaţia a pus în discuţie această 
problemă. Trebuesc căutaţi oamenii, câţiva măcar mai 
întâi şi pe urmă rândurile vor spori. Fără acest capitol 
de păstorire nu vom putea izbândi nici noi preoţii. De 
aceea preotul trebue să stărue prin credinţa şi prin pilda 
vieţii şi a însufleţirii lui, ca să-şi asocieze tovarăşi în 
apostolie. 

Păr. Moruşca, arătând necesitatea şi felul cum 
trebue organizat apostolatul mirean, crede, că în rândul 
întâi trebue chemată femeia la acest apostolat, fiind mai 
indicată prin fineţea manierelor, prin delicateţea firii şi 
prin sentimentul ei religios mai pronunţat . In cadrele 
reuniunilor d: femei, şi mai ales comitetele filialelor 
Societăţii ortodoxe, care ar trebui să-şi extindă organi
zarea prin, toate oraşele noastre, s'ar putea împărţi la 
muncă pentru apostolatul religios. La locul întâi s'ar 
introduce „citiri Jjiblice", menite a spori zestrea sufle
tească a celor ce le-ar urma şi astfel a pregăti sufletele 
pentru răspândirea apostolatului in familie, în şcoală, 
în viaţă sociala, unde va fi dus cuvântul Bibliei. La 
festivaluri religioase s'ar face propagandă pentru reîn
vierea idealului religios în publicul mare şi s 'ar putea 
strânge şi fonduri. Comitetul de acţiune, împărţit pe 
secţii, paralel cu pregătirea sufletelor, va cuprinde în 
grija lui mai întâi tinerimea, ce-şi petrece vieaţa în o r a ş : 
elevi şi eleve de şcoală, ucenici, servitori de ambe sexe, 
apostolatul in cazarmă, la stăpâni şi patroni. 

Faptele milei creştineşti trebuie să-şi găsească rea
lizarea jn grija pentru azile de bătrâni, pentru nenorociţii 
din spitale şi închisori, unde se vor întocmi capele cu 
rugăciuni .ş i biblioteci, pe lângă alte făptuiri ale carităţii 
creştine. 

Vieaţa socială cu petrecerile ei, teatrul, cinemato
graful, ca mijloace de • educaţie, vor fi direcţionate în 
sens creştinesc şi naţional. Presa şi literatura va trebui 
angajată de asemenea în serviciul acestui apostolat prin
tre intelectuali. 

Dna Cantacuzino susţine, că Societatea Ortodoxă 
este o astfel de instituţie de propagandă religioasă şi 
culturală, şi face apel, ca să se organizeze filiale prin 
toate oraşele ardelene. 

Pâr. P. E. Papp dela Beiuş vorbeşte de al doilea 
factor de propagandă, care trebuie să fie învăţătorul. 

I. P. Sf. Mitropolit Nicolae "fixează lămurit, că. 
apostolatul mirean mu e numai un drept ci şi o datorie 
a fiecăruia, a ori cui poate da o mână de ajutor preo

tului. Vorbeşte de învăţătorul, care tre%^eJ-«|jf©|i%f din 
nou şi cât mai desăvârşit, de apostoliâ rhaicéi preotese 
şi de apostolatul copiilor, cari pot fi folosiţi în chip exce
lent, ca colportori. Scoate la iveală frumoasele, sentimente 
religioase, cari animează studenţimea noastră universi
tară, în mijlocul frământărilor grele prin care trece. 

In scurte cuvinte mai indică apostolatul, pe care 
ar trebui să-1 facă comitetele parohiale, epitropiile-şi> în 
altă ordine de idei catiheţii şi profesorii de religie îa 
contactul lor cu ceialalţi profesori,. de alte specialităţi, a. 
căror atitudine şi propovâduire creştină n 'ar teezi apa
renţa unor advocaţi ai religiei. 

Timpul fiind înaintat, 1. P. Sf. Sa îşi ia rămas bun, 
trebuind să se întoarcă la reşedinţă, la Sibiu. Ieşirea din 
sală este însoţită de uralele însufleţite, ale preo ţ imi i ;— 

Seara întreg congresul a luat parte la un ceai în salere' 
largi ale frumosului palat episcopal, unde P. Sf. EprSdop'^ 
Roman privea cu nespusă bucurie şi părintească dra
goste la şireagurile de preoţi, ce s 'au perândat pe dina
intea mucenicului legii şi al datoriei, care este'F». Sf/ S&--
Episcopul Orăzii. * * ' 5 

Şedinţa a IH-a întreagă a fost consacrată s'rtuaţrei 
de drept a confesiunilor minoritare şi grijei; cuhf1- s'aT 
putea aranja situaţia materială a bisericii ortodoxe. Intr'un 
luminos expozeu documentat , referentul păr. Ştefan-Me* 
ţeş a arătat situaţia şi a propus* desiderate menita^ a J 

contribui la aranjarea cea mai potrivită^; ce tpefeaie să 
se facă prin lege de stat. Congresul după o .cfiscttţie! mai1 

lungă, la care au luat par te : dl Tudor Popeşcu,, seeffir1. 
tarul „Societăţii Ortodoxe", P. S. Sa. Episcopul RojaftJW. 
Dr A. Lazar, protoiereul Lucuţa, păr. Cre-ţu .şi dna-
Al. Cantacuzino, votează moţiunea propusă d& Sériée. 
Sibiiu împotriva încheerii ori cărui fel de concordat) 
care moţiune am publiîat-o î n n r . 23 al-foi n o a s t e i . • 

In şedinţa a lV-a s'a discutat, problema aşottto»-
latulul laic la sate. Păr. adm. protopopesc Rafiroiu; a 
a cetit lucrarea păr. protopop Cioran dela Sibiiu, absent 
dela congres, complectându-o cu păreri proprii şi'' pjfea" 
Evuţian cu părerile sale, pentru a da soluţia- complectă; 
în legătură cu problema pusă în desbatere. 

La discuţie, păr. Dr. Gh. Cristescu, noul profesor 
al Academiei teologice dela Sibiiu, a făcut o confé-. 
rentă despre apostolatul preotului, care a stors1 mr 
numai admiraţie, ci şi lacrimi din ochii preoţflor- rioşirr,' 
mai bătrâni, cari simţiau, ca şi întreaga asistenţă, ciim 
li-se umple sufletul de valuri mari de lumină- bine
făcătoare. . 

Discuţia a încheiat-o păr. Dăncilă şi păr. protopop 
Al. Munteanu dela Tileagd, 

Intregindu-se şi cele două locuri libere în comite
tul central al Asociaţiei cu păr. Dr. Gr. Cristescu şi' 
protopop Givulescu şi trecându-se cele câteva propuneri 
în sarcina comitetului spre rezolvire, congresul ia sfârşit, 
după o rodnică activitate de 2 zile. 



Vizitaţiunea canonică. 
(Continuare) 

Banderiul şi mai mulţi fruntaşi din Gârbovăţ înso
ţesc pe Arhiereu până la Bozovici, unde sosim la ora 
6 1 / 3 p. m. Credincioşii şi de astă dată primesc cu însu
fleţire pe Arhipăstorul lor. Seara, la orele 8, primarul 
Nicolae Olariu a oferit în onoarea P. S. Sale o bogată 
masă, la care au fost invitaţi şi şefii autorităţilor şi mai 
mulţi fruntaşi din localitate. 

Adevărata vizitaţiune canonică în Bozovici s'a făcut 
Duminecă, în ziua de 15/18 Septemvrie. 

La ora 9 a. m. preoţimea celebrantă se îmbracă 
în toate odăjdiile pentru s. liturgie şi pleacă cu litia dela 
biserică la locuinţa Arhiereului. Prea Sfinţitul îmbracă 
mantia şi ca toiagul în mână păşeşte majestos în urma 
preoţilor slujitori. Ajunşi la sf. biserică, preoţimea îmbracă 
pe P. S. Sa în toate ornatele. 

Se începe sf. liturgie, la care conliturgisesc: pro-
topresbiterul I. Pepa, secretarul cons. R. G. Ancuşa, 
preotul N. Binom; M. Costescu, R. Novacoviciu şi dia
conii I. Medelean şi M. lenea. Răspunsurile liturgice le 
dă corul din Dalboşeţ. 

La priceasnă P. Sfinţitul ţine o cuvântare plină de 
sfaturi şi îndemnuri frumoase, pe care poporul credincios 
o soarbe cu cea mai mare atenţiune. 

Impresionant a fost momentul, când în şirul cuvân
tării Sale Prea Sfinţitul a spus credincioşilor, că este pe 
deplin mulţumit de ceea ce a văzut şi constatat în 
această cea dintâi comună din Valea Almăjului. Şi pentru 
că P. S. Sa ştie, că multele instituţiuni şi lucrurile bune 
şi frumoase, pe cari le-a văzut, sunt în mare parte şi 
rodul muncei parohului N. Bihoiu, se vede îndemnat să-1 
distingă pe acesta cu brâu roşfr*' Cu lacrimi în ochi şi 
cu urale nesfârşite pe baze a luat cunoştinţă poporul de 
distingerea cucernicului său păstor, care totdeauna a 
fost un adevărat muncitor în viea Domnului şi în ogorul 
vieţii noastre naţionale şi culturale. Nu mai puţin emo
ţionat era şi păr. N.- Bihoiu, care cu cuvinte alese a mul
ţumit Arhipăstorului pentru această deosebită graţie, 
zicând, că brâul roşu îi va servi de îndemn să perziste 
cu îndoită râvnă pe calea de până acuma, carea, deşi 
de multeori a fost spinoasă, totdeauna i-a adus 
mulţumire sufletească şi iubirea şi stima turmei cu
vântătoare. 

Terminându-se sf. liturgie, Prea Sfinţitul împarte 
anafora, apoi este condus cu litia până la poarta bise
ricii, de unde se dur^e cu trăsura până la locuinţa sa 
dela casa parohială. 

înainte de masă P. S. Sa a cercetat gimnaziul 
„Principele Carol", care este instalat în cazarma foştilor 
grăniceri a confiniului militar de odinioară. Elevii aştep
tau deja pe Arhiereu" postaţi pe coridor. Şi ce frumoşii 
erau: îmbrăcaţi în frumosul lor port de acasă, în portul 
lor de pe Valea Almăjului şi cu chipiu de licean. A 
fost un tablou pitorescj pe care nu-1 vom uita. Prea 
Sfinţitul s'a întreţinut cu eleyiii, dându-le sfaturi cu ade

rat părinteşti, apoi * cercetat sălile de învăţământ, 
cantina, e t c . . . şi a plecat pe deplin mulţumit şi cu con
vingerea, că din acest mic început se va ridica acea cetate 
a culturii româneşti, care va înălţa „Almăjul" la strălu
cirea ce i se cuvine în cuprinsul României iMari. 

Se fac apoi obicinuitele vizite la şefii autorităţilor, 
preşedintele comitetului parohial, la epitropi şi la mai 
mulţi credincioşi evlavioşi şi cu iubire faţă de biserică. 

La ora l1,^ p. m. credincioşii din Bozovici au 
aranjat un banchet în onoarea P. S. Sale. A participat 
tot ce Bozoviciul şi jurul are mai select, atât intelec
tuali, cât şi ţărani. A fost ,o adevărată demonstraţie de 
simpatie şi dragoste la adresa P. S. Sale. Seria toastu
rilor a început-o Arhipăstorul, închinând pentru M. Sa 
Regele. S'au mai rostit toasturi, pentru P. S. Sa, pentru 
guvern, e tc . 

După banchet se fac pregătirile de plecare la 

Bănia. 
Plecăm la orele 3 l / 2 p. m. Fruntaşii din Bozovici, 

împreună cu şefii autorităţilor şi preoţii locului, ţin şi ei 
să însoţească pe Arhiereu până la Bănia. 

La hotarul comunei 40 «ie călăreţi frumos echipaţi 
aşteaptă deja şi salută cu urale pe P. S. Sa, apoi se 
pun în fruntea cortegiului şi aşa înaintăm spre comună. 

La intrarea în comună poporul, cu mic cu mare, 
ovaţionează pe Arhipăstor. întreaga comună este împo
dobită cu ramuri verzi; din ferestrile caselor atârnă 
covoare, care de care mai frumoase. Bătrânii gârboviţi 
de povara anilor aşteaptă pe Arhiereu înaintea caselor, 
primesc în genunchi binecuvântarea arhierească, apoi se 
ataşează convoiului şi însoţesc pe Arhipăstor până la 
poarta de triumf din mijlocul comunei, unde aşteaptă 
grosul poporului, în frunte cu antistea comunală şi cu 
preoţii îmbrăcaţi în odăjdii. Primarul Mihail Puia bine-
ventează pe P. S. Sa, carele îi mulţumeşte cu puţine 
cuvinte. Pornim apoi cu litia la sf. biserică, care, deşi 
destul de spaţioasă, de astă dată s'a arătat prea mică 
pentru a cuprinde pe credincioşii prezenţi, încât aceştia 
au umplut şi curtea bisericii. Aici se săvârşeşte obici
nuitul serviciu divin. Servesc preoţii: N. Novacoviciu din 
Gârbovăţ, P. Bogoeviciu şi S. Novacoviciu ai locului şi 
cei doi diaconi episcopeşti. 

La sfârşitul serviciului divin parohul P. Bogoievkiu 
bineventează cu cuvinte frumoase pe Arhiereu, care îi 
răspunde mulţumind pentru primirea caldă ce"i-s'a făcut. 
Combate apoi învăţăturile sectarilor şi arată credincioşi
lor, că numai mulţumită adevăratei noastre credinţe 
ne-am putut păstra fiinţa ca neam şi ca biserică. 

Dela biserică Prea Sfinţitul este condus cu litia 
până la locuinţa pâr. P. Bogoeviciu, unde, se face revi
zia oficiului parohial şi a socotelilor bisericeşti şi unde 
P. S. Sa a adunat în jurul său pe membrii comitetului 
şi ai epitropiei parohiale, dându-le sfaturi şi învăţături 
privitoare la înaintarea afacerilor noastre bisericeşti şi 
culturale. * 

P. Sf. Sa şi suita Sa mai face câte o vizită scurtă 
păr. S, Novacoviciu şi notarului comunal, apoi ne întoar-



cem iarăşi la păr. P. Bogoeviciu, unde doamna casei ne 
serveşte o mică gustare. 

Se înserase deja binişor, când am plecat din Bănia. 
Poporul ne însoţeşte până la ieşirea din comună, iar 
călăreţii până la hotar. Ne întoarcem îndărăt la Bozovici, 
unde doamna Bihoiu ne aşteaptă deja cu cina. După 
cină P. S. Sa se retrage, iar noi fieştecare plecăm spre 
casa rânduită, ca să ne plecăm capul spre odihnă. 

(Urmează.) 

Ş T-X 3=2 I 

Concordatul. Cetim în gazetele din Bucureşti, 
că Vaticanul a respins proiectul de concordat făcut de 
guvernul nostru. Nunţiul apostolic dela Bucureşti a remis 
Ministerului de Externe o notă, prin care Vaticanul 
răspunde propunerei de concordat, respingând proiectul 
ce i-a fost remis de cătră reprezentantul României pe 
lângă scaunul papal. După ştiri din sursă diplomatică, 
nota papală justifică respingerea proiectului prin aceea, 
că „el conţine condiţiuni pe care Sf. Scaun le-a refuzat 
şi Ţarilor Rusiei". 

In urma acestei note, în cercurile guvernamentale 
se consideră perspectiva încheierii unui concordat între 
Vatican şi România ca definitiv eşuată. 

f Măria Radoiu, fica preotului Patrichie 
Radoiu din Obreja, după lungi şi . grele sufe
rinţe, a încetat din vieaţă Joi.în 28. Noemv. a. 
c. în etate de 24 ani. 

Odihnească în pace! 
Balurile oprite în post. Ministerul de Interne 

a dat acum J o circulară, în urma intervenirii I. P, S. 
Sale Mitropolitului primat Miron, aducând la cunoştinţă 
următoarele: 

In timpul postului Crăciunului sunt interzise toate 
balurile mascate şi costumate, putându-se da numai serate 
şi ceaiuri dansante. De asemene au fost interzise balurile 
şi în postul Paştilor, adecă între 1 Martie—18 Aprilie. 

Sărbările dela Oradea-mare. La 21 Noem-
vrie s'a făcut la Oradea-mare, în cadrul unor impună
toare sărbărl, desvălirea statuei ecvestre a M. Sale Rege
lui Ferdinand I. A participat M. Sa Regina, A. S. R, 
Principele Moştenitor Carol, mai mulţi miniştri, înalte 
feţe bisericeşti, numeroşi parlamentari şi mult popor din 
judeţul Bihor, făcând din această sârbare un prilej de 
de manifestare a sentimentului dinastic atât de puter
nic în părţile acelea. 

Republica moldovenească de peste Nistru. 
La 12 Octomvrie a. c. câteva districte din guvernamen
tale Odessa şi Podo'ia au fost proclamate din partea 
Sovietelor ca stat federal îndepedent, sub numele de 
republica moldovenească, având.'capitala în Tiraspol. Noua 
republică are deplină îndepedenţă în orânduirea aface
rilor ei interne, depinzând de Moscova numai în chesti
unile cari ating întreaga Uniune-sovietică şi este menita 
să fie o continuă momeală în ochii başarabenilor noştri. 

Ţăranul român, care cu atâta tărie ţine la acest 
pământ şi la moşia sa, nu credem însă, că nu se va 
lăsa amăgit de paradisul moscovit, deşi pe hârtie i-se 
ofere acolo atâtea bunătăţi gratuite. 

Triste documente ale vremii. De câteva săp
tămâni coloanele ziarelor din capitală şi din provinţă 
sunt pline de rapoarte despre paşapoartele false, vân
dute? ţăranilor noştri lesne crezători şi doritori de a 
emigra peste ocean. Este vorba de paşapoartele false, 
cari au adus nenorocirea unui general şi cări vor scoate 
la iveală o întreagă bandă de asemenea neguţători de 
sclavi. 

Speculanţii să-şi ia pedeapsa meritată. Altfel ne-am 
perde orice nădejde de mai bine. 

o o ^ T c r c r i E e s i E L 
Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistor die

cezan ddto 19 Aprilie a. c. Nr. 1776 B. ex. 1924 se 
escrie din nou concurs, cu termin de 30 zile dela pritrm 
publicare în „Foaia Diecezană", pentru ocuparea postu
lui II de paroh în parohia de clasa I. din Sân-Mihâiu, 
protopresbiteratul Vârşeţului, judeţul Torontal. 

Emolumentele sunt: 
1. Una sesiune parohială, constatatoare din 33, 

jug. 532 s t .D • . 
2. StOla şi birul uzitai. 
Se obsearvă, că dările după realităţile primite în 

uzufruct va avea să le supoarte însuşi alegândul paroh 
şi tot dânsul va avea să îngrijească şi de locuinţă, ne-
fiind casă parohială. 

Se obsearvă, că în lipsă de concurenţi cvalificaţi 
pentru parohii de cl. I., se admit şi concurenţi cvalifi
caţi pentru parohii de cl. ff 

Recurenţii sunt poftiţi a-şi înainta petiţiile de con
curs, instruate conform Regulamentului pentru parohii* 
Prea On. Domn prolopresbiter Traian Oprea în Vârşeţ 
şi sunt poftiţi a se prezenta, cu prealabila încuviinţare 
a protopresbiterului, în sfânta biserică în vre-o Dumi
nică ori sărbătoare, spre a-şi arăta dexteritatea în ti
pic şi cântare. 

Sân-Mihaiu, din şedinţa comitetului parohial, ţinută, 
la 11/24 August 1924. 

Corneliu Cure m. p. George Datcu m. p. 
paroh, preş. corn. par. not. com. par. 

In conţelegere cu mine : Traian Oprea m. p., prolo
presbiter ort. rom. 3—3 

Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistor die
cezan ddto 5 Martie 1924 Nr. 984 B ex 1924, se es
crie concurs pentru ocuparea postului de capelan tem
poral cu drept de succesiune pe lângă parohul Dftmran' 
Popescu din parohia de cl. II. din Ofcea, protopresbite
ratul Panciovei, cu termin de recurgere de 30 de zile 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană", 



Emolumen te : 
1. 1 / s parte din sesiunea parohială constatatoare 

din 72 jugere, ceea ce face 24 jugere, parte arătură, parte 
fânaţe. 

2. Vs parte din stolă. 
3. V 8 parte din bir. 
Dările, a Vs - a parte, le solveşte capelanul ales. 
Concurenţii sunt poftiţi a se prezenta în sf. bise

rică, spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, cântare şi 
ritualii, cu prealabila încunoştinţare a Prea On. Domn 
protopresbiter concernent, dar nici . decum în ziua 
alegerii: 

Recursele, adjustate conform Statutului organic şi 
Regulamentului pentru parohii, adresate Comitetului 
parochial, să se înainteze Prea On. Oficiu prototopres-
biteral ort. român în Satul-nou (Banatsko Novoselo) S. H. S. 

Ofcea, din şedinţa comitetului parochial ţinut la 
8/21 Septemvrie 1924. 3—3 

Comitetul parochial. 

In conţelegere cu m i n e : Ioan Murgn m. p . , protopresb. 

In urma ordinaţiunei Ven. Consistor diecezan ddto 
6 Martie 1924 No. 473 B se. escrie concurs pentru 
ocuparea postului de paroh la parohia Il-a de clasa Il-a 
devenită vacantă prin răposarea parohului Antoniu Po
poviciu din Nicolinţul-mare, cu termin de 30 ' zile dela 
prima publicare în „Foaia Diecezană" cu următoarale 

E m o l u m e n t e : 

1. Sesiunea parohială constatatoare din 34 jug. cad. 
2. Inloc de bir şi plată pentru cununii 2000 (Două 

mii Dinari anual. 
3. Celelalte după uzul vechiu din comună. 
4. Până la zidirea casef^arohia le , comuna biseri

cească este datoare a suporta spesele de locuinţă. 
5. Darea după sesiune o plăteşte alesul paroh. 
Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Du

minecă sau sărbătoare în sf. biserică, spre a-şi arăta 
dexteritatea în cele bisericeşti şi oratorie, nici decum 
însă în ziua de alegere. 

Recurenţii au să-şi subştearnâ petiţiile lor, instruate 
cu documentele necesare, conform Regulamentului pentru 
parohii, adresate comitetului parohial din Nicolinţul-mare 
Prea On. Oficiu protopresbiteral din Vârşeţ. 

Nicolinţul-mare,- din şedinţa comitetului ţinuta la 

26 Octomvrie 1924. 3—3 

Teodor Petrica m. p . Víchente Simu m. p. 
preş . com. parotfc not . com. paroh . 

In conţelegere cu mine: Traian Oprea m. p. , protopresb. 

Pe baza ordinaţiunei Venerabilului Consistor die
cezan ddto 1 August 1924 Nr. 2783. B ex 1924, se 
escrie concurs pentru ocuparea postului de paroh în paro
hia vacantă de ci. I a fostului paroh Iosif Popoviciu, 
din comuna Satulrnon, (Banatsko-Novoselo), protopresbite-

ratul Panciovei, cu termin de' recurgere de 30 de zile, 
dela prima publicare în „Foaia Diecezană". 

Emolumentc : 

1. Una sesiune parohială constatatoare de 34juherge 
pământ arător şi o grădină, conform foii catastrale, numită 
lângă vii. 

2. 2400 Dinari (douămii patrusute dinari) anual din 
cassa sf. biserici a comunei Satul-nou, ca desdâunare 
pentru funcţiunile preoţeşti şi birui parohial. 

3. Stola uzitată pentru funcţuhile libere. 
Dările le solveşte preotul. 
Concurenţii sunt poftiţi a se ' prezenta în sf. bise

rică, spre a-şi arăta dexteritatea în oratorie, cântare şi 
ritualii, cu prealabila încunoştinţare a Prea On. Domn 
protopresbiter tractual, dar nici decuai în ziua 
alegerii. 

Concursele, adjustate conform Statutului organic bis. 
şi Regulamentului pentru parohii, adresate Comitetului 
parohial, să se înainteze Prea On. OSciu protopresbi-
teralort. român în Satul-nou (Banatsko-Novoselo) S. H. S. 

Satul-nou, (Banatskonovoselo), din şedinţa comite
tului parohial ţinută la 22 Septemvrie (5 Octomvrie) 1924. 
3—3 Comitetul parohial. 
Eutim Şublea m. p. Ioan Stoîanov m. p . 

.notar. preşedinte . 

In conţelegere cu mine : Ioan Murgii m. p,, protopresbier. 

Pe baza ordinaţiunei consistoriale ddto. 2 Iulie 
1924 Nr. 2 0 7 1 ' B ex. . 1924 ' se-escr ie concurs, cu ter
min ele 30 zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană", 
pentru ocuparea postului de preot în parohia redusă de 
cl. III. din Boldur, tractul protopresbiteral al Logpjului, 
cu următoarele »> 

Emolumen te : 
1. Una sesiune constatatoare din 28 jugere pă

mânt (20 jugere arător şi 8 jugere fâneţe). 
2. Una gradină întravilană 1200 st. F J . 
3. Stola uzitată. 
4. Pentru locuinţă se va îngriji alesul preot, afară 

de aceea va plăti şi dările după pământul ce-1 foloseşte. 

Doritorii de a ocupa acest post să-şi trimită rugă-
rile, instruate conform normelor din vigoare, P. On. 
Oficiu protopresbiteral din Logoj şi să se prezinte în 
vre-o Duminecă sau sărbătoare cu prealabila învoire a 
protopresbiterului tractual în st. biserică, spre a-şi arăta 
dexteritatea în cântare şi oratorie, însă nici decum în 
ziua alegerii. 

Boldur, din şed. com. paroh, ţinută la 11/24 Au
gust. 1924" 

Vasile Vodă m. p. Iulian Blajovan m p. 
preşed . com. paaoh . hotar . *•'• 

In conţelegere cu mine : Dr. George Popoviciu m. p. 
protopresbiter. 3—3 

Nr 3915. B. ex 1924. " 
Acest concurs se publică cu adausul , că în baza 

aliniatului ultim din § 29 al Regulamentului pentru 



parohii şi în baza decisului consistorial ddto. 3 Martie 
şi respectiv 12 Aprilie 1924 nr. 3053, ridicat şi la valoare 
de concluz sinodal eparhial cu concluzul nr prot. 33 ex 
1924, — se enunţă obligamentul crediiîciosilo'r de a presta 
şi birul parohial, care este oparte legală a dotaţii;nii preoţeşti 

Caransebeş, din şed. cons. ţinută la 2/15 Sep-
temv. 1924. . - .' 

Episcopul diecezan : 
Dr. losif Tr. Badescu m. p. 

Ainăsurat ordinaţiunei Venerabilului Consistor die-
'cezan- ddto 1 August a. q. Nr. 3135 B ex 1924, se 
escrie din nou-concurs pentru ocuparea parochiei vacante 
de clasa II din comuna Scutea, protopresbiteratul Buzia-
şului, cu termin de recurgere de 30 zile dela prima 
publicare în „Foaia Diecezană"^ 

Emolumente împreunate cu acest post sunt: 
1. Una sesiune parohială. 
2. Stola şi birul Uzitat. 
3. .Cvartir în natură. 
4. Alesul preot este. îndatorat a compune -socoţile 

pe lângă remuneraţie de 100 Lei. 
Doritorii de a ocupa acest post să-şi înainteze 

recursele, adresate Comitetului parohial din Sculea 
Prea On. Oficiu protopresbiteral din Buziaş. 

In lipsă de recurenţi cu cvalifiicaţie pentru parohii de 
clasa II se admit şi recurenţi cvalificaţi pentru parohi 
de clasa III. 

Recurenţii sunt poftiţi a se prezenta în vre-o Du
minecă sau sărbătoare în s. biserică, cu prealabila încuviin
ţare a Prea On. Domn protopresbiter, spre a-şi arăta 
dexteritatea în cântare tipic şi oratorie. 
2—3 • Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: loan Geţia m. p. protopresbiter. 

No. 69/1924. 

Publicaţiune de licitaţie minuendă. 
In legătură cu decisul Sinodului parohial ddto 

11/25 Maiu 1924, â Comitetului parohial ddto. 21 
Iulie 1924, apoi a Sinodului ddto 4/17 August 1924 
şi a Comitetului ddto 26 Octomvrie 1924, se escrie 
licitaţiune minuendă pen tru facererea iconostasului sfin
tei biserici, precum şi a scaunelor, strănilor şi dulapurilor 
epitropeşti dela sf. biserică din Nicolinţul-mare. 

Preţul este de 379.820 Lei (treisute şeptezeci 
şi nouă mii optsute douăzeci Lei), conform planului şi 
specificaţiunei de spese, făcute la 17 August 1922 de 
sculptorul Iuliu Bosioc. 

Cei ce ar dori să ia în întreprindere această lu
crare, să-şi înainteze până la 15 Februarie 1925 ofertele 
în scris Comitetului parohial din Nicolinţul-mare. Ofertele 
intrate după acest termin nu se iau în considerare. 

Pentru preţul sus indicat are să se facă sculptura, 
auritura şi pictura iconostasului, precum şi a tronurilor 

complect, apoi au să se facă scaunele, strâmte, dulapu
rile complect fărbuite, precum şi toate lucrările cuprinse 
în plan şi în specificaţiunea de spese. 

întreprinzătorul este oblicat a solvi lui Iuliu Bosioc 
suma de 6000 Lei (şase mii Lei) pentru planuri, 
specificaţiune de spese şi drumurile făcute în această 
cauză. 

o Timbrele de contract le supoartă biserica şi între
prinzătorul în părţi egale. 

Comuna bisericească nu se obligă a da spese de 
drum sau alt ceva de natura aceasta nimănui. 

Comitetul parohial îşi rezervă dreptul de a da 
această lucrare aceluia, în care are mai mare încredere, 
adecă îşi rezervă dreptul a decide liber asupra ofertelor. 

Planurile şi specificaţiunea de spese se pot vedea 
până la terminul sus indicat la oficiul parohial ort. rom. 
din Nicolinţul-mare în fiecare zi. 

Nicolinţul-mare, la 26 Octomvrie 1924. 2—3 

Teodor Petriea m. p. -Vichentie Simu m. p. 
paroh, preş. corn. par. 'notar < com. jparcih.; 

No. 71/1924. ' 
... . . 

Publicaţiune de licitaţie minuendă. 
In legătură cu decisul Sinodului parohial ddto'. 12/25 

Maiu 1924, a Comitetului parohial ddto 21 Iulie" 1924 
apoi a Sinodului ddto 4/17 August 1924 şi a Coimfe-
tului ddto 26 Octomvrie 1924, se escrie licitaţiune mi
nuendă pentru zidirea a două (2 case parohiale, con
form planului şi specificaţiunei de spese făcute de ma
estrul Mihail Haag din Carlsdorf, în Nicolinţul-mare. 

Licitaţiunea va fi deschisă şi se va ţine în 15 
Ianuarie 1925 la casa comunală din Nicolinţul-mare, :la 
orele 10 nainte de ameazr* 

Preţul de esclamare va fi de 333.680 Lei, 72 b&i 
(Trei sute treizeci şi trei mii şase sute optzeci Leils i 
72 bani.) ; | -

Cel care ar dori să ia în lucrare această intrepfih-
dere să fie prezent în ziua sus numită, având a j§e-
pune un vadiu de 10 %, care are să servească ca ga
ranţie pentru soliditatea şi durabilitatea lucrărilor pltiă 
la un an după colaudare, aşa că pe acest timp tcjlte 
scăderile şi defectele, ce se vor ivi, şi cari nu tţŞor 
proveni dela evenimente elementare, va avea întreprirăfâ-, 
torul să le delăture pe spesele sale proprii. % 

Comuna bisericească nu supoartă nici un fel ^ e 
spese, fie de călătorie ori de altă natură. HL 

Spesele de timbre pentru contract le supoartă î n 
treprinzătorul şi comuna bisericească în părţi egale, r 

întreprinzătorul este dator a solvi 2 % spese 4&e 
plan şi specificaţiune de spese. maestrului Mihail Hâkg. 

Comitetul îşi rezervă dreptul de a da lucrdPea 
aceluia, în care are mai mare încredere, adecă a ăeiSăe 
liber asupra ofertelor. »s 

Nicolinţul-mare, din şedinţa comitetului parolţiai 
ţinută la 26 Octomvrie 1924. 2—3 

Teodor Petrica m. p. Vicherilte SXnm m. p. 
paroh, preş. com. par. notar com. paroh. 



Nr. 150 Exec. 1924. 

Edict de licitaţie. 
Subscrisul esmis judecătoresc, conform §-ului 102 

al Legii LX. din anul 1881, prin aceasta publică, că în urma 
decisului Judecat, de ocol Caransebeş de sub Nr. 
459/17 1921 cu ocaziunea efeptuirii execuţiei esconta-
tive la 21-lea Iulie 1924 în favoarea reclamantei Terezia 
Rixner rep. prin Dr Ernest Roth din Caransebeş contra debi
torului şi accesorii am cuprins: stelajuri pentru comerciu, 
pulturi pentru comerciu, o ladă pentru ţinut petrol, o 
o oglindă mică de părete o lampă şi o balanţă de aramă 
cu 14 plumbi în preţ de 2575 Lei — bani se vor 
vinde prin licitaţie publică. 

Pentru efectuarea licitaţiei, în urma decisului Judecat, 
de ocol sub Nr. G. 1916/9 1924 pentru suma de 2371 Lei 
— bani capital şi total spese procesuale 565 Lei 50 bani 
statorite deja, defige termin la locuinţa secvestra 
tului în comuna Rusca la 3-lea Decemvrie 1924 
orele 16 p. m. şi cei ce doresc a lua parte 
se somează cu aceea observare, că mobilele men
ţionate la această licitaţie, conform §-ilor 107 şi 
*108 ai Legei LX. din 1881, pe lângă plata în nu-

. merar, în caz de lipsă sub preţul esmiterii, se 
vor vinde celui ce va promite mai mare preţ. 

întrucât mobilele ce trebuiesc vândute sunt secves-
trate şi de alţii, conform §-uIui al Legii din 1908' se 
ordonează şi în favoarea acestora. 

Teregova, la 17-lea Noemvrie 1924. 

FrideriC Wagner executor judecătoresc. 

Casa No . 1303. 
din Strada Apei 

constatatoare din 2 locuinţe şi anume, 
locuinţa I-a constă din 

3 camere, 1 bucătărie 
şi cameră de alimente, 

iar locuinţa II-a constă din 
2 camere, 1 bucătărie 
cameră de alimente, cu 
lină de spălat şi un plaţ 

de casă 

I n f o r m a t i u n i l a 

S T R O H H A L M , 
Strada Dâlmei 

La Tipografia şi Librăria Diecezană, Caransebeş 
au sosit diferite obiecte bisericeşti 

c ă d e l n i ţ e , c a n d e l e , p o t i r e , d i s c u r i , 
s t e l u ţ e , s f e ş n i c e , e t c . 

F R I D E R I C G R O 6 H 0 W I N A 
CARANSEBEŞ 
Str. EPISCOP POPASU 

(Institutul teo log ic ) 

F u r n i z e a z ă , m o n t e a z ă ş i p r e i a re 
p a r a t u r i l e c e a s u r i l o r d e l à b i s e r i c i . 
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